Mardi 26 mai à 20h, Retour d'image rassemble tous les publics au cinéma L'étoile Lilas (Paris 20eme), dans le cadre du Mois Extra-Ordinaire du handicap, avec le soutien de la ville de Paris :
LA TETE HAUTE,
Un film de Emmanuelle Bercot
en VFST, avec audiodescription (casques).

Le film sera suivi d'une rencontre avec le chef monteur Julien Leloup, le monteur son Séverin Favriau et le mixeur Stéphane Thiébaut, animée par Marie Diagne (auteure) et Delphine Harmel (collaboratrice non voyante à l'audiodescription), membres de Retour d'image.


Débat accompagné d'interprétariat LSF.
·  Enjeux de la séance :

Des techniciens du cinéma passionnés, qui accompagnent la réalisatrice Emmanuelle Bercot depuis ses premiers films, vont découvrir avec nous, pendant cette projection, l'audiodescription et le sous-titrage sourds et malentendants de leur film, en présence de spectateurs concernés par le handicap sensoriel ou non, venus les rencontrer.
Les spectateurs, dans le même temps, découvriront ce que des professionnels de la postproduction ont à dire de leur apport artistique au film : le chef monteur prend en charge la narration visuelle, le suspense, le rythme des scènes et des personnages à l'écran. Il est très proche du réalisateur pendant de longs mois, dès le tournage. Le monteur son et le mixeur sont les auteurs des partis pris de la bande son, où vient s'intégrer l'audiodescription...

· Fiche technique du film :

Drame, France, 2015. Durée : 2h.
Avec Catherine Deneuve, Benoît Magimel, Sara Forestier, Aurore Broutin, Rod Paradot.
Production : Les films du Kiosque.

Distribution : Wild Bunch.
· Résumé du film :

Séverine laisse son fils Malony chez la juge pour enfants Florence Blaque. Les années passent et le jeune garçon est de plus en plus ingérable. La juge finit par le confier à Yann, un éducateur expérimenté. Il l'envoie dans un foyer, où le jeune homme tente de se sociabiliser. Au foyer, ses résultats scolaires sont médiocres. Les professeurs l'encouragent mais, perpétuellement en colère, il peut se révéler violent…

· Entrées :

Tarif plein : 10,5 €
Tarif réduit (PMR) : 8,5 €
Jeunes de -18 ans et étudiants : 6 €.
· Adresse : 

Cinéma Etoile Lilas,
Place du Maquis du Vercors, 75020 Paris 

Métro : Porte des Lilas, lignes 3bis et lignes 11
Bus : Porte des Lilas, Lignes 48 / 96 / 105 / 115/ 129 / 170 / 249

Tramway : Porte des Lilas T3bis

· Contacter les organisateurs :
Retour d'image : 09 60 14 77 16
Notre téléphone mobile sur place : 06 12 34 68 78 

Retour d'image et ses partenaires proposent trois séances de cinéma accessible lors du Mois Extraordinaire, jusqu’au 14 juin.
Leur programme est disponibles en ligne.
www.retourdimage.eu
