Durant le Mois Extra-Ordinaire de la ville de Paris en juin 2016, l’association Retour d’image présente deux ciné-débats autour de films audiodécrits. 

Editorial : le Mois Extra-Ordinaire 2016 se déroule durant de grands évènements sportifs. Ses évènements sont liés par un fil rouge souhaité par la ville : « la performance ».  L’association Retour d’image apporte son savoir-faire en matière de séances de cinéma inclusives dans le respect des principes qui sont les siens : des films audiodécrits et sous-titrés, programmés pour apporter une réflexion sur la performance des personnes handicapées au cinéma, lors de rencontres qui suivront les projections animées par des professionnels.  En présence d’interprètes en LSF et toujours dans des salles accessibles aux personnes à mobilité réduite : des ciné-débats ouverts à tous !

Mercredi 15 juin à 20h, au cinéma Etoile Lilas (Paris 20ème) :
« Un homme à la hauteur », de Laurent Tirard.

Comédie française, avec Jean Dujardin et Virginie Efira. 
Durée : 1h38.
Résumé : Alexandre a trouvé le téléphone portable de Diane. Il l’appelle. Sa voix la séduit. Il mesure 1m36. La jeune avocate s’avèrera-t-elle à la hauteur de cette relation singulière ?
Audiodescription, sous-titrage VFST. Salle équipée de la Boucle magnétique (BIM). Interprètes LSF.

Débat : Carte blanche à l’Association des Personnes de Petite Taille en présence de son président Othmane El  Jamali, d’acteurs et d’auteurs spécialistes de la question du nain au cinéma. Modératrice : Nadia Meflah (critique de cinéma, programmatrice).
Entrée plein tarif : 10,50 € ; Tarif réduit (Familles nombreuses, demandeur d’emploi, personne en situation de handicap) : 8,50 €. Autres tarifs : - de 15 ans : 5,50 € ; - de 18 ans : 6,50 € ; « Résidents » (habitants des Lilas, de Bagnolet, du Pré-Saint-Gervais, du 20ème et du 19ème) : 8 € 50 ; Duo (achat de 2 places à la même séance) : 16 € ; Groupe (à partir de 20 personnes): 6 €. Carte abonnement 5 places : 35 € ; Carte abonnement 10 places : 65 €. Carte Le Pass / Gaumont acceptée. 

Adresse : Cinéma Etoile Lilas, Place du maquis du Vercors , 75020 Paris.
Métros : Ligne 3 Bis, Ligne 11 Porte des Lilas (220m) ; Ligne 11 Mairie des Lilas (536m)
Tramway : Ligne 3B.
Bus : 48, 61, 96, 105, 115, 129, 170 et 249. 
Noctilien : N12 et N23.
Jeudi 23 juin à 19h à la Médiathèque Marguerite Duras, Entrée libre :
« Gabor » de Sébastian Alfie (69 min).
Documentaire espagnol inédit
Résumé : Sebastián Alfie reçoit la commande d’un film institutionnel pour une ONG œuvrant pour guérir les personnes atteintes d’affections de la cataracte, sur le haut plateau bolivien. Il demande à Gabor Bene, un directeur de photographie qui a perdu la vue dix ans auparavant, de devenir son chef opérateur et de travailler ensemble…
Audiodescription, sous-titrage VOST malentendants.

Interprètes LSF. Auditorium accessible aux personnes à mobilité réduite.
Débat : « Dépasser ses limites dans le cadre du travail » , animé par Isabelle Gaulon (Retour d’image) et Hélène Kudzia (Médiathèque Marguerite Duras). Lorsqu’elles sont représentées au cinéma ou à la télévision, les personnes handicapées, sont-elles amenées à se dépasser plus que celles sans handicap ? Lorsque lorsqu’un professionnel de haut niveau tel que Gabor s’engage dans une entreprise artistique telle que ce fim, de nombreuses manières de décliner le thème de la performance apparaissent…
Adresse : Médiathèque Marguerite Duras, 115 rue de Bagnolet, 75020 Paris.
Transports : Métro Ligne 3, Porte de Bagnolet (569m) ; Ligne 3, 3bis Gambetta (646m). Bus : 26, 64, 76, Traverse de Charonne et PC2.
Renseignements et demande d’accueil bénévole sur place :
Mail : communication.retourdimage@gmail.com  / Tel : 07 63 08 98 79
Site : www.retourdimage.eu
